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27 липня 1990 р. Верховна Рада Білоруської 
РСР ухвалила Декларацію про державний 
суверенітет, доволі формальний акт, що визначав 
політичний курс країни. У ньому закріплювалося 
право білоруської нації на самовизначення й 
проголошувався повний державний суверенітет 
Білоруської РСР, важливим елементом якого 
ставала «незалежність республіки в зовнішніх 
зносинах». Відзначалося, що Білорусь є 
«повноправним і незалежним членом світового 
співтовариства», її територія оголошувалася 
неподільною й недоторканною, а всі питання 
щодо кордонів мали вирішуватися на основі 
взаємних домовленостей із сусідніми державами. 
Проголошувалася мета перетворення Білорусі в 
без’ядерну зону й нейтральну державу [1].

Спроба комуністичного путчу в Москві (серпень 
1991 р.) прискорила крах Радянського Союзу. 
Відродженню білоруської незалежності сприяла 
тимчасова заборона діяльності Компартії Білорусі, 
керівництво якої підтримало спробу путчу, а та-
кож обрання Станіслава Шушкевича Головою 
Верховної Ради й активна діяльність у парламенті 
фракції Білоруського Народного Фронту (БНФ) на 
чолі з Зеноном Пазняком. Комуністична більшість 
парламенту не змогла перешкодити активності 
прихильників незалежності. 

27 серпня 1991 р. білоруський парламент 
проголосував за надання Декларації стату-
су конституційного закону. 19 вересня 1991 р. 
Білоруська держава одержала назву Республіка 
Білорусь. У розвиток букви й духу декларації 
міністр закордонних справ П. Кравченко на 46 сесії 
Генеральної Асамблеї ООН 26 вересня 1991 р. упер-
ше виклав напрями зовнішньої політики Білорусі, 
серед яких був пріоритет перетворення Білорусі в 
без'ядерну й нейтральну державу, а Верховна Рада 
Республіки Білорусь 2 жовтня 1991 р. прийня-

ла заяву «Про принципи зовнішньополітичної 
діяльності Республіки Білорусь», серед яких 
містився заклик до керівників парламентів країн 
НБСЄ розпочати переговори про знищення ядерної 
зброї і проголошення європейського континенту 
без'ядерною зоною [2]. 

У цьому ж руслі Голова білоруського парла-
менту С.Шушкевич ініціював зустріч керівників 
Білорусі, Росії та України у Віскулях, де було 
схвалено історичне рішення про ліквідацію СРСР 
(8 грудня 1991 р.). Водночас був підписаний про-
токол про створення Співдружності Незалежних 
Держав (СНД), котра, однак, не мала реальних 
важелів впливу на своїх членів. Пізніше до СНД 
приєднались інші республіки колишнього СРСР. 
Столицею співдружності став Мінськ. 

Таким чином, у 1992 рік Республіка Білорусь 
вступала як країна, що розпочала розвал Радянсь-
кого Союзу, декларуючи готовність до усунення 
ядерної зброї зі своєї території і проголошуючи 
нейтралітет головною засадою своєї зовнішньої 
політики. Керівництво республіки не тільки ого-
лосило про намір досягти нейтрального статусу, 
а послідовно його реалізовувало, здійснивши 
повне виведення зі своєї території в Росію всіх 
тактичних ядерних ракет, поетапне вивезення 
ракет стратегічного призначення та планомірне 
скорочення власних збройних сил. Усе це сприя-
ло міжнародному визнанню Білорусі, зокрема 
отриманню нею статусу асоційованого члена 
Ради Європи. Одним з найактивніших партнерів 
Білорусі стала Польща, в той час як контакти з 
Росією дещо послабилися. Необхідність вирішен-
ня багатьох внутрішніх проблем і прагнення 
зберегти впливові позиції на міжнародній арені 
сприяли тому, що Росія «забула» про Білорусь. 16 
грудня 1992 р. Рада Міністрів прийняла військову 
доктрину, базовим принципом якої також був 
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нейтралітет. Отже, першою офіційно визнаною 
доктриною білоруської міжнародної ідентичності 
стала доктрина нейтралітету.

Поява і подальша реалізація цієї концепції 
визначалися особливостями історичного розвит-
ку білоруського суспільства, а також  факторами 
суб'єктивного й об'єктивного характеру. 

Так, ініційована представниками БНФ 
Декларація від 27 липня 1990 р., з якою погоди-
лася більшість депутатів, була прийнята, коли 
ще існував СРСР і стала результатом інерції мис-
лення категоріями біполярної системи, горбачов-
ського романтизму й компромісу, який прикривав 
прагнення відділитися від СРСР. Саме як форму-
лу цивілізованого розлучення союзних республік 
розуміли Декларацію прихильники платформи 
БНФ. Вони розуміли, що антиросійська політика 
не користується популярністю, а нейтралітет до-
зволяв зберегти сутність антиросійської політики 
при зовнішній помірності. Для прибічників 
зміцнення СРСР було прийнятним збереження 
нейтралітету як тимчасової поступки перед повер-
ненням до твердого централізованого управління. 
Для багатьох депутатів мотивом послужив т.зв. 
«афганський синдром», оскільки в людському 
вимірі БРСР найбільше постраждала від війни 
СРСР в Афганістані. Представники помірного де-
мократичного табору посилалися на процвітання 
нейтральних Швеції, Австрії, Фінляндії [3]. 

Серед прихильників нейтралітету були голови 
Верховної Ради Республіки Білорусь С. Шуш-
кевич, М. Гриб, міністр закордонних справ 
П. Кравченко, інші політики й експерти. Зокре-
ма, сформульована С.Шушкевичем геополітична 
концепція визначала Білорусь як «міст» (або один 
з «мостів») між Західною і Східною Європою. За-
вдяки такому стану білоруська земля, яка впро-
довж віків була ареною конфронтації між Захо-
дом і Сходом, мала стати нарешті тим тереном, де 
Захід і Схід зустрінуться як добрі сусіди [4].

П. Кравченко в жовтні 1992 р. на конференції 
молодих політиків Білорусі виклав власне 
розуміння цієї доктрини, визначивши її як док-
трину активного нейтралітету, і на практиці на-
магався підкріпити її зовнішньополітичними 
ініціативами. Під його керівництвом МЗС роз-
робив проекти створення в Центральній Європі 
без'ядерної зони й добровільної відмови Білорусі 
від ядерної зброї, перетворення Мінська в столи-
цю СНД, що можна було реалізувати лише при 
дотриманні Білоруссю принципу нейтральності. 

Були й інші думки з цього приводу. Зокрема, 
у доповіді «Проблеми й орієнтири зовнішньої 
політики Республіки Білорусь» (Національний 
центр стратегічних ініціатив «Схід - Захід»), 
спрямованій до парламенту в березні 1993 р., ра-
зом з позитивною оцінкою відзначалося й те, що 
«збереження орієнтації на нейтральний статус і 
зусилля по його досягненню в більш віддаленій 
перспективі будуть суперечити політичним 
й економічним інтересам країни, які можуть 

бути пов'язані з повномасштабним включенням 
Білорусі в життєво важливі для неї в майбутньому 
структури міжнародного співробітництва» [5]. 

Серед скептиків відносно нейтралітету були 
досить впливові політики й вчені. Керівник 
Білоруського Народного Фронту З.Пазняк 
пов’язував майбутнє Білорусі з виходом із СНД і 
початком створення Спільноти Країн Балтійсько-
Чорноморського Регіону. Він негативно оцінював 
концепцію «мосту»: «Білорусь це Європа і «моста» 
або «коня на переправі» їй міняти не треба. Це є 
зневагою для нас, і ні до чого доброго не приве-
де». Керівник БНФ передбачав, що «білоруський 
міст» досить швидко перетвориться на аванпост 
нової російської геополітики [6].

У свою чергу відомий білоруський експерт А. Ро-
занов зазначав, що сама по собі ідея нейтралітету 
є більш ніж проблематичною в обстановці, коли 
знята військово-політична конфронтація між 
Сходом і Заходом, коли один з конфронтуючих 
блоків пішов у небуття, а інший – залишається 
єдиним у світі функціонуючим військовим 
альянсом, спішно політизується і трансформує 
свої функції. Вона «звужує поле для маневру, 
проведення гнучкої, вільної дипломатичної лінії 
в умовах розвитку відносин партнерства між 
колишніми антагоністами» [7].

Погоджуючись із тим, що ідея нейтралітету не- 
бездоганна, слід визнати феномен її живучості в 
політичному житті Білорусі. Вона зафіксована 
в Декларації про державний суверенітет і 
заяві «Про принципи зовнішньополітичної 
діяльності», потім відтворена в Конституції 1994 
р. і у реформованій Конституції 1996 р. 27 бе-
резня 1995 р. Рада безпеки Республіки Білорусь 
затвердила Концепцію національної безпеки 
країни, що базувалася на безумовному виконанні 
конституційних положень про нейтралітет і 
без’ядерність. У редакції Концепції національної 
безпеки 2001 р. також міститься мета досягнен-
ня Білоруссю нейтрального статусу. Останні при-
клади зовнішньополітичної активності в цьому 
напрямку спостерігалися у 1997 р., коли в квітні 
в Мінську пройшла міжнародна конференція 
«Перспективи створення в Центральній і Східній 
Європі простору, вільного від ядерної зброї», у якій 
взяли участь президент О. Лукашенко, міністр за-
кордонних справ Росії Є. Примаков, дипломати, 
учені, експерти зі Швеції, Польщі, інших країн 
[8]. А в липні білоруський президент направив 
послання Генеральному секретареві ООН, де ще 
раз виклав пропозицію Білорусі про без'ядерний 
простір у Центральній і Східній Європі.

Довговічність нейтралітету як варіанта 
зовнішньополітичного самовизначення поясню-
валася і підживлювалася такими чинниками. По-
перше, на самому початку 90-х рр. у білоруському 
суспільстві не склався консенсус щодо напрямів 
розбудови власної державності. Тому нейтралітет 
став своєрідною формою самовизначення. Зо-
крема, цю ідею активно використовували й інші 
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пострадянські країни: Україна, Киргизстан, Тур-
кменистан, Грузія, Естонія, Молдова, Таджики-
стан. У радянських республіках, що раптово пере-
творилися на повноцінні держави, нейтралітет 
урівноважував внутрішньополітичну боротьбу, 
дозволяв витримати паузу й оцінити реакцію Мо-
скви. Він також уможливлював дрейф від центру і 
часом прикривав прагнення до розбудови незалеж-
ного від Росії міжнародного курсу. За змістом це 
відрізнялося від класичного міжнародно-правового 
нейтралітету. За політичною суттю це була скоріше 
форма зміцнення незалежності через обережність 
зовнішньополітичного вибору [9]. У цьому зв’язку 
український експерт Г. Перепелиця вживає катего-
рію «інструментального нейтралітету», що виступає 
як інструмент досягнення політичних цілей, а не 
як орієнтир у політичній поведінці країни. Інакше 
кажучи, це більше декларація, ніж змістовна й 
послідовна політика [10].

По-друге, зіграв роль постчорнобильський синд-
ром – істотний фактор, що впливав на політичний 
розвиток Білорусі у 90-х рр. Звідси й без'ядерні 
ініціативи, їх популярність, що корелювалося 
й погоджувалося з державним нейтралізмом. 
Найбільш масштабна білоруська дипломатич-
на ініціатива минулого десятиліття – створення 
без'ядерної зони в Центральній і Східній Європі 
– хоча й не була реалізована, але мала пря-
ме відношення до прагнення використовувати 
білоруський нейтралітет на практиці. Уперше її по-
значив П. Кравченко 23 жовтня 1990 р. на 45 сесії 
Генеральної Асамблеї ООН. Через кілька років 
ініціатива була згадана у виступі білоруського 
прем'єр-міністра М. Чигиря на 49 сесії Генеральної 
Асамблеї ООН. У травні 1995 р. міністр закордон-
них справ В. Сенько на конференції по розгляду 
дії й продовження Договору про нерозповсюджен-
ня ядерної зброї запропонував оновлений підхід 
до ідеї без'ядерної зони в Європі [11]. 

По-третє, найважливішим мотивом стала 
складна система міждержавних відносин на 
просторі колишнього СРСР. Відомо, що історична 
Біловезька зустріч відбулася в Білорусі тому, що 
український і російський лідери (а вони визнача-
ли майбутнє Союзу) могли зустрітися тільки на 
нейтральній території. Історія наче виштовху-
вала Білорусь у нейтральний статус. Із цим була 
пов'язана й інша ініціатива: «Мінськ - столиця 
СНД». Таким чином, нейтралітет був шляхом 
до самовизначення, а не застиглою формулою, 
в яку укладалася б новонароджена білоруська 
державність. Тому він і не витримав зіткнення 
з реальною політикою і використовувався для 
підкріплення політичних проектів.

Рішення парламенту Білорусі про вступ у сис-
тему колективної безпеки країн СНД (9 квітня 
1993 р.) не означало зникнення ідеї нейтралітету, 
що знайшла своє продовження у вступі Білорусі 
до Руху неприєднання в 1998 р. В сучасних 
політичних умовах її також активно використовує 
білоруська опозиція для критики офіційної 
політики. Зберігається до цього підходу інтерес і 
в суспільстві. Білоруський дослідник С. Левшу-
нов наводить такі цифри: «...у суспільній думці 
Білорусі прагнення до нейтралітету як до опти-
мального способу забезпечення безпеки країни 
оцінюється досить високо. У березні 2000 р. на 
запитання «Яким чином Білорусь може забез-
печити свою безпеку?», за даними лабораторії 
«Новак», відповідь «дотриманням нейтрально-
го й без'ядерного статусу країни, закріпленого 
в Конституції РБ» дали 36,6% респонденти. За 
варіант «створенням спільної оборони з Росією» 
висловилися 46,1%, за вступ до НАТО – 8,2% [12]. 
Таким чином, у Білорусі число прихильників 
російсько-білоруського союзу приблизно дорівнює 
числу прихильників інших можливих варіантів.
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